

مسکرتہ سے محمد پریل صاحب لکھتے ہیں کہ چند مولویوں سے میری گفتگو ہو گئی تو وہ مجھے کہنے لگے تم ہم سے کیوں علیحدہ ہو گئے ہو میں نے کہا چونکہ تمہارے عقاید عیسائیوں اور یہودیوں کے ہو گئے ہیں اس لئے ہم علیحدہ ہوئے ہیں میں نے ان عقائد کی توضیح کی پھر بتلایا کہ جب انبیا آتے ہیں تو ان کی مخالفت کی جاتی ہے چنانچہ اس وقت بھی ایک نبی آیا جس کی لوگوں نے مخالفت کی اور اسے تکالیف دیں یہی وجہ ہے کہ لوگوں پر عذاب آرہے ہیں۔

جناب غائب برادر علی محمد خان صاحب ساکن محلہ خانزادہ ۱۷ ستمبر کو فوت ہو گئے ہیں انامہ دانا الیہ راجون خدا مغفرت فرمائے اور پیمانہ کان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے اجاب جنازہ غائب پڑھیں۔

جلسہ گوروا سپور میں سید محمد اسحاق صاحب و ماسٹر عبد الرحیم صاحب و شیخ یعقوب علی صاحب اور مولوی قطب الدین صاحب کے مختلف لیکچر ہوئے ہمارے اس جلسہ کا شہر میں بڑا چرچا تھا۔ دو تین مخالف مولوی بھی باہر سے منگوائے گئے تھے الحمد للہ کہ لیکچر عمدگی سے ہو کر فائدہ مند رہا۔ سوال تھیں چکو ال سے برادر غلام حسین صاحب پواری لکھتے ہیں کہ یہاں غیر احمدی ملائوں نے میرے متعلق یہ فتویٰ دیدیا ہے کہ کوئی اسے ردی لپکا کرندے جو شخص اس کے ساتھ کسی قسم کا اچھا سلوک کر لگا وہ برادر سی سے خارج کر دیا جائیگا۔ چنانچہ ایک شخص نے میرا کچھ انتظام کرنا چاہا تھا مگر برادر سی نے اس سے قطع تعلق کر دیا الغرض اس قسم کی بہت سی تکلیفیں دیتے ہیں اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو ہدایت دے اور ہماری مشکلات دور ہوں۔

۲۳ ستمبر کو مولوی غلام رسول صاحب وزیر آبادی صاحب الحکم حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ شیخ پور ضلع جرات ایک شادی کے موقع پر بغرض تبلیغ تشریف لے گئے۔

مالیر کوٹلہ سے منشی عبد اللہ خان صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ ایک پادری کئی روز سے یہاں آکر مسجد احمدیہ میں بحث کیا کرتا تھا آخر ۱۷ ستمبر کا دن خاص طور پر مباحثہ کے لئے معین کیا گیا۔ احمدی اور غیر احمدی احباب کے سامنے وقتاً

یہ سچ پر گفتگو ہوتی رہی پادری صاحب حافظ صاحب کی باتوں کا کچھ جواب نہ دیکے آخر انکو ساکت ہونا پڑا جس کے غیر احمدی بھی معترف ہیں۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

جہلم سے برادر احمد صاحب گھڑی ساز جو دیتے ہیں۔ کہ چند دنوں سے غیر مباح لوگوں کے پیغام مباحثہ کیلئے ہماری طرف آرہے ہیں۔ ہم نے انکو یہ جواب لکھا ہے کہ آپ باقاعدہ طور پر اپنی انجمن کے ذریعہ ہمارے پریزیڈنٹ کی خدمت میں درخواست دین کہ ہم مباحثہ کرنا چاہتے ہیں اور یہ بھی لکھ دین کہ جو مباحثہ ہماری طرف سے ہوگا اس کا ساختہ پر فاختہ ہمیں منظور ہوگا۔ غیر مباح لوگوں نے مرہم عیسیٰ کو بلوایا ہے اور ہم نے اپنے برادر مکرم محمد صاحب سعدی کو حسب احکم حضرت خلیفۃ المسیح بلوایا ہے کبیر والہ سے برادر دل محمد صاحب اور خوردا ضلع پور سے سید غلام صغیر صاحب لکھتے ہیں کہ ہم ہمارے اور اجاب دعا کریں۔

جنابیں

ڈیلی میل کے نامہ نگار کوپن برگ نے پیشیا (حصہ جرمنی) کے نقصانات جنگ کی فہرست حال میں شائع کی ہے۔ جن کی کل خیرات (۱۸۶۶۳۰۸) ہوتی ہے اور ابھی ان اعداد میں کارزاد مشرق کے تازہ نقصانات شامل نہیں ہیں۔ اور جرمنی کے مجموعی نقصانات چالیس لاکھ سے اوپر بیان کئے گئے ہیں۔

اھر لیکن اخبارات میں بیان کیا گیا ہے کہ آرمینیا کی خونریزی اس وقت ۱۸۹۵ء کے قتل عام سے بھی کہیں زیادہ بڑھ گئی ہے۔

جنوبی میدان معرکہ میں روسیوں کو خیر اور شاندار کامیابی حاصل ہوئی علاقہ پری پیٹ کے حصہ زیرین میں انہوں نے ایک قلعہ پر قبضہ کر لیا۔ کچھ قیدی اور توپیں بھی انکے ہاتھ آئیں۔ ڈبوں کے علاقہ میں روسیوں نے آئسٹروجرمن افواج کے تلوے اکھاڑ دیئے ایک اہم پل پر اپنا تسلط جایا۔ جانب شمال انہوں نے

ایک لڑائی جیتی اور کچھ دشمن اسیر کئے۔ سپیروگر او کی تاریخ ہے کہ روسی جنرل نے ادا خاکست اور ادائل ستمبر میں منیم کے ستر ہزار جوان گرفتار کرنے کے علاوہ اس کی ستر توپیں اور دو سو کھنڈار توپیں بھی ۱۳۰ میل کے جنوبی محاذ پر چھینیں۔

ریگا کے تمام محاذ پر روسی اس وقت دشمن کے مقابلہ میں بڑی کامیابی حاصل کر رہے ہیں چند دیہات اور قصبہ پورنگ پر روسی قبضہ ہو گیا ہے۔ سنگینوں کی شدید لڑائیوں میں بہت سا گولہ بارود اور صد ہا قیدی بھی انکے ہاتھ آئے ہیں کہتے ہیں کہ یہ حملے مسلسل اور نہایت سخت تھے۔ دو ماہ کے مغرب میں جرمنوں کے ۳۵۴ آدمی قید ہوئے اور ۹ میکسم توپیں لی گئیں۔ پھر وہ بڑی ابتری و بدحواسی سے بھاگ نکلے۔

قسط طنہ کے پیغامات تار سے بقول نامہ نگار ڈیلی میل کے نامہ نگار کوپن برگ نے ترکوں اور پاشا اور جرمنوں کے خلاف باقاعدہ لڑائی شروع کر دی ہے۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ مذہبی پیشواؤں نے جامع ایسا صوفیہ میں ایک جلسہ عام منعقد کر کے انور پاشا اور اس کے رفقا کو برادر سی سے خارج کر دیا ہے۔ آبادی اور سپاہ پر علماء کی اس بغاوت کا بڑا زبردست اثر پڑا ہے۔ ایک جرمن طیارہ ریگا کی طرف بڑھتا ہوا روسی توپوں سے تباہ کیا گیا صوبہ بالٹک کی جنگ عظیم ابھی تک شدت سے جاری ہے روسی ابھی تک دشمن کے خونریز حملوں کو بڑی شہامت سے روک رہے ہیں۔ روسیوں نے ریگا اور فریڈرکسٹاٹ سمیت جانب مغرب غنیمت کو شکست دی۔ علاقہ ایگادیس جرمن میں بہت سا سامان حرب چھوڑ کر بھاگ گئے جنوبی میدان معرکہ میں روسیوں نے پھر بار بار کارروائی شروع کر دی ہے۔ اور برابر بڑھے چلے جاتے ہیں۔ وہاں انہوں نے دشمن کے ۱۳۶ فسر اور جوان اور کچھ کھنڈار توپیں گرفتار کیں بشرتی خط جنگ پر بھی کچھ آدمی قید کر لئے دیہات پر قبضہ کر لیا۔ مغربی محاذ میں توپخانوں کا مقابلہ شدید جاری ہے۔ ایک خونریز گولہ باری میں فرینچ کو غلبہ حاصل ہوا غنیمت کی خند تین تباہ کر دیں۔ اور ذخائر حرب اراڑے۔ اطالین معرکہ میں معمولی جھڑپوں میں آسٹریا سپاہیوں کے گولہ ۷۵ ستمبر کی تاریخ ہے کہ غیر معمولی شدید گولہ باری ہوئی دشمن کو نقصان عظیم پہنچا۔ بلنگر

یہ سچ پر گفتگو ہوتی رہی پادری صاحب حافظ صاحب کی باتوں کا کچھ جواب نہ دیکے آخر انکو ساکت ہونا پڑا جس کے غیر احمدی بھی معترف ہیں۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نحمدہ و نصلی علی سیدنا محمد و آلیہ

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۸ ستمبر ۱۹۵۷ء

تمہاری مرضی خدائی مرضی ہو

جب ہزاروں بلکہ لاکھوں انسانوں اور خصوصاً چید و برگزیدہ رستخواروں کا تجربہ اس امر کی شہادت دیتا ہے کہ مخلوق کی برائی بھلائی کو خالق سے بڑھ کر کوئی نہیں سمجھ سکتا تو پھر آدمی کے حق میں فلاح دینوی اور نجات اخروی کی تیسرا اس سے زیادہ صحیح و کاغذ اور کیا ہوگی کہ اپنے نفس کو جملہ امور زندگی میں اسی خدائے تعالیٰ کے تابع مرضی کرے جو تمام موجودات کا مالک۔ ہر شے پر تصرف اور ہر بات پر قادر ہے۔

خدائے تعالیٰ کا یہ کتنا بڑا فضل و احسان ہے کہ اس نے ہمیں اپنی کتاب پاک میں وہ سارے طریقے بتلا دیئے ہیں اختیار کر کے انسان راضی برضائے مولیٰ کا درجہ حاصل کر سکتا ہے پھر یہی نہیں کہ نری ہدایات یا زبانی باتوں پر اکتفا کیا گیا ہو بلکہ زندگی نمونے بھیج کر ان کو سمجھنے اور ان پر کاربند ہونے میں سہولت بھی پیدا کر دی۔ تمام صاحب کتاب نبیاء علیہم السلام اور ان کے کامل تابع خلفاء اسی غرض کو پورا کرنے کے لئے آتے رہے ورنہ ان کے بغیر تعین احکام میں لوگوں کو خدا جانے کیا کیا دستیں پیش آتیں۔

خدا کو راضی کرنے اور دونوں جہاں میں بامراد ہونے کے لئے کسی بڑے علم و فضل اور اعلا قابلیت کی نہیں بلکہ صرف انکی ضرورت ہے کہ خدائی ہستی پر زندہ ایمان ہو اور ہر حال میں اس کا خوف غالب کہہیں ایسا ہو مجھ سے کوئی نعل انکی مرضی کے خلاف سرزد ہو جائے۔ عام فہم لفظوں میں یہی طریق تقویٰ ہے۔ پس جب تم اس حق کے تقویٰ اور خوف و خشیت کو اپنا مستقل شعار اور لازماً زندگی بنا لو گے تو وہ خود تمہیں علوم حقہ سکھائے گا فلاح کی راہیں دکھلائے گا اور ہلاکت میں ڈالنے والی تاریکیوں سے بچائے گا۔

خدائے تعالیٰ کے ساتھ زندہ۔ مستحکم اور ہر دم بیدار علاقہ ہی زندگی کا لیب لیب ہے یہی تمام تر کشمکش حیات کا گوہر مقصود۔ یہی تمام کامیابیوں کی کلید اور یہی عمر و احوال کے ہتھیار جھگڑے جھمبیلوں اور آفات و مشکلات میں ہمارے بارانہ کار کو ہلکا کرنے والا اسم اعظم۔

دنشین و پراثر اسرار ربانی شکر ایک روح رضا جو چلا اٹھتی ہے کہ اچھا تو مجھے تمام فانی علاقوں کو خیر یاد کہہ کر یہی ایک صحن لگیانی چاہیے کہ ہر دم اسی کا دھیان ہو اور اسی سے کام لے۔

لیکن اسلام کی پاک اور کامل تعلیم اُسے خرد دار کرتی ہے کہ نہیں نہیں۔ ترک تعلقات سے خداراضی نہیں ہوتا۔ کیونکہ اس طرح اسکی تمام مخلوقات بیکار قرار پائے گی اور خدائے تعالیٰ کی ذات ایسے فعل عیث سے منترہ ہے ہذا ضرورت تو اس بات کی ہے کہ دنیا کے بکھیروں میں بچنے رہ کر بھی اپنے خالق و مالک کو نہ بھولیں اور عزیز سے عزیز تعلقات اور بڑی سے بڑی نفسانی اغراض کو اسکی مرضی پر مقدم نہ کریں جس سے زیادہ اکر و عزیز تر اور کوئی ہستی ہو نہیں سکتی۔

پایسے احمدی بھائیوں اور بھائیوں صوفیانہ مذاق کی باتیں کوئی فرضی فسانہ یا بے بنیاد داستان دل آویز نہیں ہے۔ احمدیت جو عین اسلام ہے ایسی نجویات کو کبھی روا نہیں رکھتی جو صرف دائرہ تجنیل کے اندر محدود ہوں۔ جو ناظرین ذقاریتین کو دماغی عجیباتی کا جوگر بنائیں اور جن کا مقصد بجز وقت گزاری و مشغلہ بیکاری کے اور کچھ نہ ہو۔

عمل میں لاؤ۔
میں کسی مجرم کا ساتھی اور حامی نہیں
یہ مفہوم تھا حضرت کے ارشاد کا جس سے ہماری طبیعت از حد متاثر ہوئی اور اسی دن سے خواہش تھی کہ دیگر رادری سلسلہ کو بھی اس فیض ہدایت میں لگیں۔ آخر آج وہ خیال اس مضمون کی شکل میں ہدیہ ناظرین ہوتا ہے۔

پس دوستو! اس بات کو اچھی طرح سمجھ لو کہ تمہارا امام محترم تم میں کسی یا کئی کی روح پھونکنا چاہتا ہے اور اس سلسلہ کی بنیاد کن صدق و صفا کے حکم اصولوں پر ہے ہذا یہ بھی خوف ہے نہیں کر لو کہ گو اغراض جماعت میں بڑھ بڑھ کے چمکے دینا احمدی لٹریچر کو خریدنا اور پڑھنے سے پڑھنا۔ بحث میباحثوں میں سرگرمی و جوش سے حصہ لینا۔ یا خود حضور کی ذات بابرکات سے انہما را اہتمام حاصل یہ سب باتیں اپنی اپنی جگہ پر قابل قدر ہوں لیکن حضرت مہر جو اپنے خدام سے محض انہی باتوں کے خواہشمند نہیں ہیں اور ہرگز نہیں ہیں۔ یعنی اگر ہم خدا تو آستہ اپنے معاملات کی اصلاح نہ کریں۔ تقویٰ اور تعلق باللہ میں ترقی نہ کریں اور کتاب سنت کے مطابق سچی اسلامی زندگی کا نمونہ قائم نہ کریں تو ہم لوگوں کی مریدی حضور کے لئے مطلق وید مسرت نہ ہوگی۔ بلکہ ہمارا تو یہ ایمان ہے کہ خدا بھی راضی نہیں ہو سکتا۔ تا وقتیکہ اس پاک تعلق کے طفیل ہم میں علی پاکیزگی اور صدق و سداد کی سپرٹ پیدا نہ ہو۔ کیونکہ اُسے بھی تو ہمارے اس دارالابتلاء میں بھیجنے سے یہی منظور تھا کہ کبھی کون جن عمل اور فرمانبرداری اختیار کرتا ہے۔ کون نہیں۔

(لیڈ لو کہ ایک احسن عیال) ورنہ محض زبانی تسبیح و تقدیس کے لئے کیا اسکے ہاں رشتہ نگاری کی تھی؟ یا ہمارے صدقات و خیرات کا کیا وہ معاذ اللہ محتاج ہے؟ پھر خاصکہ اس زمانہ میں اپنے پیارے مامور کی ایک جماعت کھڑا کرنے سے تو اس کا منشا ہی یہ تھا کہ حقیقی اسلام جو واقعی فسانوں کی طرح صرف کتابوں میں رہ گیا ہے انکی جیتی جاگتی صورتیں بھی دنیا میں موجود ہوں تاکہ دنیا پر حجت تمام ہو اور اسکو دین میں کی طرف آنے کی ترغیب۔

گزشتہ اشاعت کے لیڈنگ آرٹیکل میں بھی ہم نے آخر حیدر سطور اسی سبب پر لکھی تھیں۔ اور اب پھر اپنے آج

گویا دلاتے ہیں کہ احمدیت نام ہے زندہ اسلام کا۔ میں دوسروں کو انکی طرف دعوت دینے میں ہم جیسی حق بجانب ہو سکتے ہیں جبکہ پہلے خود اس کا نمونہ بنیں۔ اگر یہ نہیں تو ہماری ساری چیخ بیکار تبلیغ اور علی موٹا کیفیاں (بحث مباحثہ) اندیشہ ہے کہ کہیں رائگان نہ جائیں۔ پس کوشش کرو کہ تمام امور زندگی میں تمہارا طرز عمل حتی الوسع احکام اسلام کے ماتحت ہو۔ اور ہر بات میں تمہاری مرضی وہی ہو جس میں خدا راضی ہے۔ واللہ الموفق وهو المستعان۔

کیا یہ مسیح موعود کا
معجزہ نہیں؟

ایسی لڑاکا اور جھگڑاؤ قوم کیسے اس جماعت میں داخل ہو گئی؟ ہم کہتے ہیں کہ یہ مسیح موعود علیہ السلام کی پاک تعلیم کی کوشش اور انکی صداقت کا ثبوت ہے۔ ورنہ اگر بظاہر دیکھا جائے تو جتنی قبائل کو کسی ایسے فرقہ میں شامل ہونا پڑا جو لڑائی اور جہاد کا موہلو ہو۔ نہ کہ سلسلہ احمدیہ میں جس کے بنیادی اصولوں میں سے ایک بڑا اصول یہ ہے کہ اسلام میں خون جہد کوئی نہیں اور جو دین کے لئے جنگ جہاد کو برائے قرآن و حدیث قطعاً حرام قرار دیتا ہے۔ ہاں آج ان لوگوں کے لئے غم و ماتم کا دن ہے جو امن و آسوشی کی تعلیم سے بیزار ہوں اور ملک میں فتنہ و فساد پھیلانے یا حکومت وقت کے خلاف سازشیں اور شورشیں کرنے کے خواہشمند۔ اس وقت اگر کوئی اس بات کی پڑتال کرنے لگے کہ مسیح موعود کی اس تعلیم امن پسندی کو جو عین منشا ہے اسلام ہے اور موجب ترقی اسلام۔ کون کون لوگ سچا اور اچھا سمجھتے ہیں تو خدا جانے۔ کتنے ریاکاروں ظاہر واروں کی قلبی کھلے۔ دو حال سے خالی نہیں یا تو انکے نفاق و عداوت کا پردہ فاش ہو جائے یا انھیں پتہ چلے کہ انکے سلسلہ احمدیہ کو خوشامدی بتلانے اور منفردی کا ذوق چھوڑنے میں وہ خود سراسر جھوٹے تھے۔ یہ بھی مسیح موعود کا ایک کھلا کھلا معجزہ ہے کہ اسکے مخالف کسی نہ کسی راہ سے ضرور بکڑے جاتے اور شرمسار ہوتے ہیں۔ کاشکہ ملک قوم کے لوگ بھی اس خیر خواہ خلاق۔ بشیر و نذیر نبی آخر زمان کی قدر جاتیں جس کے انکار پر طرح طرح کے عذاب نازل ہوگا۔

میں اور جو آنے والی آفات سے پہلے ہی خبردار کر چکا ہے تاکہ جن میں خدا ترسی و سعادت کا مادہ ہو وہ شوخی و شرارتوں سے باز آکر خدا کے رحم کی پناہ لیں۔

تین ہزار نو سو روپے جرمانہ
یا تین سال تین ماہ قید سخت

اس دھوکے سے لوٹنا تھا کہ جو کوئی ہم سے علم کا نوٹین قلم خریدے گا اسے ایک طلائی گھڑی بھی بطور انعام دی جائیگی۔ بہت سے یہ نہ سوچ کر جبکہ پاس یوں بیدار بن گئے۔ لڑائی جاتی فالتو دولت ہو وہ قلم کیوں بیچنے لگا؟ کچھ عرصہ تک تو اس کے دام میں پھنستے رہے مگر تلکے؟ آخر وقت آ گیا کہ یہ تاقدا تیس بھی اکتھا ہی بیچنے چنانچہ اسکے ادعا قانونیت کا چرہ فاش ہو کر تیرہ ہفتے اس پر تین تین سو روپے جرمانہ اور بصورت عدم ادائیگی تین تین ماہ قید یا سخت کی سزا ملی اور دیکھا کہ یہ بھی اسی قانون کی ایک ادنیٰ مثال ہے کہ ظلم کی ناول بھوکے ڈوبا کرتی ہے۔ پس خدا کی پکڑ سے ڈرنا چاہئے قبل اسکے کہ انکی آتش غضب بھڑکے اور سوکھے کیلئے سب کو ایک سر سے جلائی چلی جائے۔ طرح طرح کے عذاب چار سو انکی تمہاری کا پتہ ہے ہے۔ اور برسوں پہلے سے اس کا فرستادہ مسیح موعود۔ آبیوالی آفات سے متواتر آگاہ کر چکا ہے مگر افسوس خواب غفلت کے نوالے ایک نہیں سنتے۔ اور نہیں سمجھتے کہ خود خدا کے بھیجے ہوئے کی نگذیب سے بڑھ کر ظلم اور کیا ہوگا۔

مجوزہ قانون وراثت
بر بنائے رواج

حقوق نسوان کو نظر انداز کر کے ایک نہایت اہم۔ کیا نہ او با برکت حکم شرعی کی خلاف ورزی کرتے ہے جس کا خمیازہ انھیں دنیا میں بھی خوب بھگتنا پڑا ہے اور مواخذہ معقوبہ ہونے جوں کا توں باقی ہے۔ گویا اس زندگی میں ہی تباہی و دولت کا شکار نہیں ہوئے بلکہ ابھی وہاں کے لئے بھی اس سنگین نافرمانی کا دیال انکی گردنوں پر موجود ہے انھوں نے حصص شرعی کے مقابلہ میں رواج کو یہاں تک ترجیح دی کہ گویا

اسلامی طریق تقسیم وراثت کی رسم ہی انکی دنیائے اٹھ گئی اور مقدمات متعلقہ میں عدالتوں کے نزدیک رواج کو شرح پر فوق حاصل ہو گیا۔ حتیٰ کہ اب لوکل گورنمنٹ کو اسکے متعلق ایک خاص قانون وضع کرنے کی ضرورت پیش آگئی ہے جسکے واسطے شملہ پراجیکٹ میں ایک کانفرنس منعقد ہوا چاہتی ہے جس میں آئین و قوانین کے چند ممبر۔ ججان چیف کورٹ اور نامی گرامی کلار ایس شریک ہو کر مجوزہ مسودہ قانون پر غور کریں گے۔ اور اگر وہ پاس ہو گیا تو مستقل قانون کی شکل اختیار کرنے کا۔ پھر سلمان اس امر کے مجاز نہ رہیں گے کہ تقسیم جائداد کے متعلق اپنے مقدمات بجائے رواج کے شرح شریف مطابق فیصل کر سکیں اور انھیں بہر دو صورت سخت شکل کا سامنا ہوگا یعنی اگر احکام اسلام کو ملحوظ رکھینگے تو آئین حکومت کی خلاف ورزی کے خطا وار۔ اور جو آخر الذکر کو مقدم رکھیں تو خدا کے گنہگار۔ دریا کے کھیل والی مثل ان پر صادق لگے گی کہ پھر اسے چھوڑنا بھی چاہیں تو دشوار ہوگا۔ اصل میں تافرانوں کی سزا تو یہی ہونی چاہئے کہ دارین کی تلخ کامی و قضیت انکے حصہ میں آئے لیکن گورنمنٹ انگلینڈ کے عاقلانہ اصول جہان بینی سے جس انکی ہرگز توقع نہیں کہ وہ اپنے اس سخن شعار و عہد قدیم کو ترک کرنے پر کسی حال میں آمادہ ہوگی جس کا منشا یہ ہے کہ رعایا کے امور مذہبی میں مداخلت ہرگز روانہ رکھی جائے۔ ہمارے نام نہاد مسلمان گواتک اس معاملہ میں غفلت کرتے رہے اور آئندہ بھی عملاً خدا جانے کہاں تک انکی ضرورت و اہمیت کو ملحوظ رکھیں مگر انہیں کے بھی وہ افراد جو اسلام کے لئے اپنے دلوں میں کچھ حمیت رکھتے ہیں مسودہ زیر تجویز کا بشکل قانون اپنے اوپر مسلط ہونا کبھی پسند نہ کریں گے اور کم از کم جماعت احمدیہ تو ہرگز مجوزہ قانون کا پاس ہونا گوارا نہیں کر سکتی۔ کیونکہ اس کا بڑا حصہ خدا کے فضل سے تقسیم وراثت میں احکام شرعی کا پابند ہے اور جو قبیل حصہ اب تک مذہبی مسلمانوں کے زیر اثر اس سے غافل رہا اسکو اپنے محترم امام کی طرف سے سخت تاکید ہے کہ رسم و رواج کی بیٹیوں کو جتنی جلدی ہو سکے تو پھینکیں اور خدا و رسول کی فرمانبرداری کا جوا اپنی گردنوں پر رکھ لیں پس امید قوی ہے کہ احمدیوں میں تو انشاء اللہ جلدی ہی یہ رہی ہی ذرا ظہور رسم بھی کربا کھل احکام شریعت پر عمل درآمد جاری ہو جائے گا۔

رقیۃ الاسفات

یعنی
استاد کا خط شاگرد کے نام

مولانا غلام رسول صاحب فاضل راجیکی خواجہ
کمال الدین صاحب کے استاد ہیں۔ آپ نے
ایک طویل رقم لکھا ہے۔ جو
نصیحت آمیز معارف و حقائق سے لبریز
ہے۔ اس کا ایک حصہ اخبار الفضل میں شائع
کرنے کی گنجائش ہے جو ان خوابوں کے متعلق
ہے کہ خواجہ صاحب کو قبل از قیام خلافت
تائید بطور تشبیہ دکھائے گئے۔ (ایڈیٹر)

خواجہ صاحب ھذاک الله بعد ما وقت من اللین
سلکت مسلک الھالکین۔

السلام علیکم۔ آج محرم قلوب کی طرف سے مجھے
تحریر ایک ہونی لکھی آپ کو کچھ اور محض اس شفقت کی بنا پر لکھوں
کہ جس کا مفید اور مبارک جو بہترین نوع کی شفقت ہمدردی اور
بہتری کے لئے نالائق فطرت کی طرف سے طابع میں جلی طور پر دعوت
کیا گیا ہے اتنے بے عرصہ کے بعد آپ کو فطرت کرنے کے لئے
تحریر کا پیدا ہونا عجب اور فانی از حکمت و مصلحت قرار
نہیں دیا جاسکتا۔ خدا کرے کہ ایک درد مند دل کی مشفقانہ
تحریر آپ کے لئے مفید اور موثر ثابت ہو۔ ممکن ہے کہ اس تحریر
میں بعض امور حقہ کا اظہار الحق مگر گئی بنا پر آپ کو تلخ اور ناگوار
گذرے۔ سو میں امید کرنا ہوں کہ آپ ایک نامح شفیق کے
ایسے کلمات کی جو بقتضائے حکمت و مصلحت عین برنجل اور
مفید میں قدر کر نیگی۔ نہ شکایت اور تو قیر کر نیگی نہ کہ تحقیر۔
۱) اول میں آپ کو آپ کی ان رویاؤں کی طرف توجہ دلانا چاہتا
ہوں جو آپ کی ذات کے لئے سب سے زیادہ حجت میں منجملہ
ان کے آپ کی وہ رویا جو اپنے حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت
میں آپ کی زندگی کے بالکل آخری ایام میں شاید ایک دو دن

قبل از وفات پیش کی معنی عرض کی جاتی ہے اپنے بیان
کیا تھا کہ میں بیچ اپنے چند رفقاء کے اسیران سلطانی کی
حیثیت میں گرفتار ہو کر ایک عدالت میں پیش کیا گیا۔ اور جس
مجرمیت کے سامنے حاضر کیا گیا دیکھا تو وہ مولانا مولانا
نور الدین صاحب ہیں۔ اس رویا کی صداقت حضرت
مولوی صاحب کی خلافت کے دور میں جس طرح ظہور
میں آئی اس سے نہ تو آپ کو ہی انکار ہو سکتا ہے اور نہ اور
کسی کو جسے شخص کو جو ان حالات سے کچھ بھی واقفیت
ہو۔ ابتدا دو مغلط میں آپ کا لاہور میں خلیفہ کی معرفت
کے لئے لاہور ہی احباب کے سامنے دستخط کی غرض سے ایک
تحریر پیش کرنا فقہ بغاوت کی یہ وہ آگ تھی جو پہلے آپ نے
اپنے دست فساد سے سلگائی اور جس کی چنگاریاں اور
شرارے اندھی اندر جماعت میں تعلقات خلافت اور
معادلات بیعت کے نازک رشتوں کو جلانے سے خوفناک
صورت پیدا کرنے لگے۔ تب حضرت خلیفہ اولؑ کے ایک
خاص مجلس کے انعقاد کے لئے اکابر کو بلایا اور مسجد مبارک
کی چھت پر وہ مجلس قائم کی گئی جسکو دوسرے لفظوں میں
دربار خلافت کے نام سے بھی موسوم کر سکتے ہیں۔ ہاں
خواجہ صاحب! یہ وہی عدالت تھی جس میں آپ بیچ اپنے دیگر
رفقاء کے اسیران سلطانی کی حیثیت میں گرفتار ہو کر حاضر
کئے گئے اور آپ سے بعد شیخ عہد اول کے دوبارہ بیعت
لی گئی۔ اس رویا کے بیان کرنے سے میری یہ غرض ہے
کہ آپ کی رویا صاف طور سے یہ بات صاف طور سے ثابت
ہوتی ہے کہ آپ کا خلیفہ اول کے عہد میں خلافت کا
مخالف ہونا۔ آپ جو جرم بغاوت کا مرتکب قرار دیتا ہے
اور آپ کو بیچ آپ کے رفقاء کے آپ کی رویا میں اسیران
سلطانی کے نام سے موسوم کرنا اس بات کو ظاہر کرتا
ہے کہ آپ جب بھی بغاوت کر نیگی اپنے ارادوں میں
کامیاب نہیں ہونگے بلکہ "اسیران" کا لفظ بتلاتا ہے۔ کہ
آپ نامراد کی کے ساتھ خلیفہ کے مقابلہ میں عاجز اور
مغلوب کی جائینگے۔ اور خلیفہ گواہ اسیران سلطانی کے فقرہ
میں سلطان کے نام سے موسوم کرنا اس بات کی طرف
اشارہ کرتا ہے کہ خلیفہ خدا کی طرف سے قومی نظام کو
قائم رکھنے کیلئے بطور سلطان کے ہے جس کی اطاعت

نہایت ضروری ہے پھر سلطان کے لفظ میں یہ بھی اشارہ
کہ خلیفہ کے باغیوں کا گروہ جب کبھی اس کی مخالفت
کے لئے اٹھتا ہے خلیفہ کو ہی عطا ہوگا کیونکہ سلطان
تسلط اور غلبہ کے معنوں میں بھی آتا ہے پھر اسیر اور سلطان
کی نامی نسبت اس بات کی اشد بھی تائید کرتی ہے کیونکہ
جب تک خلیفہ کو غلبہ اور تسلط عطا نہیں ہوگا کوئی اسیر
کیسے ہو سکتا ہے پھر سلطان اس دلیل اور برہان کو بھی
کہتے ہیں جو اپنی قوت اور تاثیر سے دلوں پر تسلط اور قابو
پالیتی ہے یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ خلیفہ اپنی
خلافت کے ثبوت حقیقت میں ایسے ایسے دلائل رکھتا
ہے کہ مناظرہ کے وقت فریق مخالف کو اس کے مقابلہ
میں عاجز کر اسیر ہو کر رہتا ہے۔ خواجہ صاحب!
پھر اسی الہامی فقرہ کا آپ کو ہی بتایا جانا اور باوجود اس کے
کہ اسیران کے لفظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ کے سوا اور
بھی اسیر ہو نیوالے ہیں دوسروں کو نہ بتایا جاتا یہ اسی بات
کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ بانی فساد و راصل آپ ہی
ہونگے اور دوسرے اسیر آپ کی رفاقت سے اس ابتلا
میں پڑینگے۔ اور چونکہ دوسرے اسیر آپ کے ذریعہ اثر چھونے
سے اس ابتلا میں مبتلا ہو نیوالے تھے اس لئے متاثرین
پر موثر کے مقدم ہونیکے سبب اس رویا سے آپ کو ہی
آگاہ کیا گیا کیونکہ دوسروں کے لئے آپ موثر تھے۔ اسیر
سلطانی کے فقرہ سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت
خلیفہ اولؑ کے یہ اسیران سلطانی آپ کی وفات کے دنوں
تک بطور قیدیوں اور اسیروں کے رہینگے لیکن آپ کی
وفات کے بعد قید سے نکل کر خلیفہ ثانی کی مخالفت میں
باغیوں کی طرح پھر کھڑے ہو جائینگے لیکن خلیفہ کے مقابلہ
میں ہر وقت ناکام اور نامراد ہی رہینگے۔
اب میں آپ سے عرض کرتا ہوں کہ کیا آپ اپنی اس رویا
کے رد سے اور اس کے مصدق واقعات کے رد سے
بجائیت اسیران سلطانی ہونیکے۔ امر خلافت کی تصدیق
اور انکار کے مسئلہ میں حق پر ثابت ہوتے ہیں یا باحق
پر ہا اور گویا رویا اور کسی کیلئے حجت نہ ہو مگر آپ کے
لئے تو حصر و حجت ہے۔ پھر آپ کی اس دوبارہ بیعت
کرنے کے دن صبح کی نماز میں حضرت خلیفہ اولؑ کو

بار بار آیت ان الذین فتنوا المؤمنین والمؤمنات ثم لم یقنوا فذلّموا عذاب جہنم ولہم عذاب الخلیق کا اہام ہونا بھی صاف طور پر اس بات کا ثبوت ہے کہ منکرانِ خلافت ہی فتنہ پرداز لوگ ہیں دوسرے یہ کہ انکارِ خلافت کے فتنہ کو اس غضب کا خطرناک جرم اور گنہ قرار دیا ہے کہ جس کی سزا میں عذابِ جہنم اور عذابِ الخلیق کے الفاظ کو بیان فرمایا اور بتایا کہ جو لوگ اپنے اس فتنہ اور فساد سے توبہ نہیں کریں گے ان کے لئے جہنم کا عذاب ہے اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ انکارِ خلافت کوئی عمومی گناہ نہیں بلکہ بہت ہی بڑا جرم ہے۔ اب آپ امیرانِ سلطانی دائرے روایا اور خلیفہ اول کے اس اہام کو نظر کے سامنے رکھ کر اور خدا کا خوف دل میں لیکر غور کیجئے کیا اس سے یہی طور پر یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ اس عذابِ جہنم کی سزا والے فتنہ کا بانی آپ کا ہی وجود ہے اور یہ کہ اپنے انکارِ خلافت سے ایسے جرم کا ارتکاب کیا ہے کہ اگر آپ نے توبہ نہ کی تو یقیناً خطرناک ہے پھر اس کے بعد آپ کا وہ دوسرا رویا ذکر کرتا ہوں جس میں آپ نے دیکھا کہ آپ کے منہ سے جو بے نکل رہے ہیں غالباً یہ روایا بھی اپنے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سنائی تھی۔ اس خواب کو آپ کے پہلے خواب سے ایک نسبت اور تعلق ہے اس طرح ہر پہلے خواب میں بتایا ہے کہ آپ کے رفقا آپ کے بڑے اثر سے ابتداء میں ہرگز آپ کی صحبت میں امیرانِ سلطانی کی حیثیت سے گئے ہونے والے ہیں اور اس دوسری خواب میں آپ کے رفقا کو جو چوموں کی صورت میں دکھایا ہے پہلے خواب میں ان کا امیر ہونا بھی آپ کی وجہ سے ہی ہوا اور اس دوسرے خواب میں ان کا چوموں کے جہم میں ظاہر ہونا بھی آپ کی ہی بدولت ہوا ہاں جو ہے کو عربی زبان میں تو ایسے بھی بولتے ہیں یعنی چھوٹا فاسق جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ کے رفقا جو آپ کی بدولت انکارِ خلافت سے حصہ لینے والے ہوئے ہیں فتنہ کے جس مقام پر بھی ہوں بہر حال آپ کے منہ سے نکلنے سے اس بات کو ظاہر کرتے ہیں کہ آپ کے مقابل چھوٹے فاسق ہی ہیں اور ادھر آپ کو یہ بھی علم ہو گا کہ آیت من کفر بعد ذلک فاولئک

ہا الفاسقون میں فاسق کون ہیں کیا انکارِ خلافت ہی وہ امر نہیں جس کی وجہ سے آپ بڑے فاسق بنے اور آپ کے اثر سے خلافت کا انکار کر نیوالے آپ کے رفقا چھوٹے فاسق پھر چوموں کا منہ کی راہ سے نکلنا اس امر کو ظاہر کرتا ہے کہ آپ کے رفقا کا انکارِ خلافت کے جرم کا ارتکاب کرنے سے فاسق بننا آپ کے منہ سے ہوا ہے یعنی آپ کی زبان سے آپ کا ہر بلا کلام منکر مشاشر ہونے سے انہوں نے چوموں کی فاسقانہ صورت اختیار کی۔ اب آپ خدا کے لئے سوچیں کہ جب ایک فاسق انسان بجائے خود برا ہے تو وہ انسان کیسا ہو گا جس کے ذریعے اتنے انسانوں نے چوموں کی فاسقانہ حالت کو اختیار کیا۔ انہوں نے اور صد انہوں نے کبھی اس کے کہ آپ چوموں کو انسان بناتے آپ نے نبی نوری پر ظلم کر کے انہیں انسانوں سے چھوٹے بنایا۔ آپ کے دوسرے خواب سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ انکارِ خلافت وہ جرم عظیم اور بھاری گناہ ہے کہ جس سے ایک انسان عالم مثال میں بصورتِ انجساثِ حقیقت چوہا بن جاتا ہے پھر جو باحشرات الارض سے وہ جانور ہے جس کا زمین سے تعلق اور تاریکی سے پیار ہے اور فسق اور نفاق کی عادت والا ہے۔ نفاق کہ جس کا ماخذ نفاق ہے چوموں کے اس بل کو کہتے ہیں جو ننگے منہ والے بل کے مقابل مخفی طور پر بناتا ہے۔ اس سے یہ بھی ثابت ہوا کہ انکارِ خلافت وہ خطرناک جرم ہے جس سے انسان ایک طرف فاسق بنتا ہے تو دوسری طرف منافق پھر کہ جس طرح جو باحشرات الارض سے ایک خزندہ جانور ہے اسی طرح منکرِ خلافت انکارِ خلافت سے آسمانی تعلقات کو قطع کرنے والا اور زمینی حشرات ایک خزندہ کی حالت اختیار کرنے والا ہے ولو شئنا لضعفناہ بہا ولكنہ اخلد الی الارض وانہم ہواہ کا بخت بخش واقعہ اسی کیفیت کی توضیح میں بطور مثال کے بیان کیا گیا اس کے بعد ایک روایا میں حضرت مسیح موعود کا آپ کو سنانا ہوا ہے کہ آپ نے چھوٹے پہلے بھی سنا ہو گا اس روایا کے بہت سے گواہ خدا کے فضل سے زندہ موجود ہیں اگر آپ کو انکار یا شک ہو تو وہ حلفی شہادت

سے آپ کو یقین دلا سکتے ہیں کہ اس روایا کی صحت میں کچھ بھی شک نہیں وہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ میں اور مولوی نور الدین صاحب مسجد میں اس وقت کیا دیکھتا ہوں کہ خواجہ کمال الدین دیوانوں کی طرح مجھ پر بار بار حملہ کرنے کے لئے دوڑتا ہے اور سر سے تنگ ہے تب میں نے حکم دیا کہ اسکو مسجد سے نکال دیا جائے گو الفاظ میں فرق ہو مگر مضمون یہی ہے اس خواب سے صاف طور پر واضح ہوتا ہے کہ آپ کا مسیح موعود کی نبوت سے انکار کرنا اور آپ کے بعد آپ کی خلافت سے اعراض کرنا بحکم تجبیطہ الشیطن من المسیح محض دنیا طلبی اور نریستی کی وجہ سے ظہور میں آیا۔ آپ کے رفیق میاں محمد علی نے اس جگہ شیطان کے معنی دنیا کے لئے ہیں گویا حضرت مسیح موعود پر جنونانہ حملہ کرنا شیطان دنیا کے مس سے مراد ہوا۔ اور مسجد کی تعبیر تو آپ جانتے ہونگے کہ مسجد سے مراد علی العموم جماعتِ مومنین ہوا کرتی ہے اور اس سے آپ کے لئے نکالے جانے کا حکم صادر ہونا بھی جس کیفیت کو ظاہر کرتا ہے وہ آپ سے مخفی نہیں میری غرض اس کے بیان کرنے سے صرف یہ ہے کہ آپ کو اس بات کی طرف توجہ ہو کہ آپ موجودہ اختلاف میں حق پر نہیں ہیں آپ لوگوں کو ناحق مخالف دیکھ کر ہلاک نہ کریں اور توبہ کریں کہ خیر اسی میں ہے۔ ورنہ وہ دقت قریب ہے کہ آپ دستِ تاسف ملتے ہوئے حسرت سے روئینگے اور پینینگے اور پھر بوقت کی پشیمانی اور روٹا پٹینا آپ کے لئے کچھ بھی مفید اور سود مند نہیں ہو گا۔ اس کے بعد آپ کو ایک اور روایا یاد دلاتا ہوں جو آپ نے مجھے غالباً ۱۹۱۰ء میں سنائی آپ نے بیان کیا تھا کہ میں نے دیکھا ہے کہ ایک ریل گاڑی اپنی لائن پر ٹہری خوبی کے ساتھ جا رہی ہے اور اس کے مقابل ایک اور گاڑی کو میں نے ایک دامن (ہا ہی ہوئی زمین) میں ڈال کر چلانا چاہا ہے اس نظارہ کے بعد آنکھ کھل گئی یہ روایا بھی آپ کے لئے بہت بڑی حجت ہے اس روایا کی صداقت حضرت خلیفہ ثانی کے مبارک شہد کے آغاز میں ہی ظہور میں آگئی۔ اور آپ نے دیکھ لیا کہ آپ نے کس طرح خلافتِ حق کی گاڑی کے مقابل بغاوت

لاہور کے لئے ذلت اور ترقی کی بے مقدر ہے نہ کہ عزت اور ترقی *
میرزا علی گڑھی صاحب نے تو یہ جو بڑے بڑے لوگوں نے یہاں تک لکھا ہے کہ جو صاحب صاحب! میں آپ کو باقاعدگی سے جانتا ہوں اور ہر وقت اس بات کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ آپ کو تو بیک وقت دو چیزیں ملنی چاہئیں۔

طور پر ایک علیحدہ گاڑی بغیر کسی لائن کے چلائی جاہی۔ آپ کا داہن میں گاڑی کو چلانے کے لئے ڈائناجن نامی کامی اور نامزد کامی کی خبر دیتا ہے وہ واقعات کی تصدیق سے ظاہر ہے بیشک اپنے گاڑی کو داہن میں ہی ڈالا ہے اگر داہن میں اپنے گاڑی کو نہ ڈالا ہوتا اور نہ گاڑی داہن میں چھین کر مسافروں کو بے لطفی کے ساتھ منزل مقصود سے روکتی تو مسافروں آپ کی گاڑی سے اترا کر خلافت حقہ کی گاڑی پر کیوں سوار ہوتے جو اپنی لائن پر خوبی کے ساتھ جا رہی ہے خدا کے فضل سے بہت سے منکران خلافت جو تباہی اعمال سے آپ کی گاڑی پر سوار ہو گئے تھے آپ کی گاڑی سے اترا کر حضرت خلیفہ ثانی کے ہاتھ پر بیعت کر کے خلافت حقہ کی گاڑی پر سوار ہو گئے ہیں۔ اسی طرح کی روایا براہی دنوں میں ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب نے بھی مجھے سنائی تھی انہوں نے بیان کیا کہ میں نے ایک ریل گاڑی کو دیکھا ہے جو لائن پر تیزی تیزی اور صفائی کے ساتھ جا رہی ہے اور اسکو چلانے والے میان محمود ہیں۔ پھر انہوں نے یہ بھی بیان کیا کہ مجھے اس دفعہ کے بہادر لہور کی طرف کے سفر میں تفتیہ ہوئی ہے کہ میں اپنی زبان کو بند رکھوں اور اس معاملہ میں موشم رہوں۔ پھر انہوں نے اپنا ایک الہام بھی سنایا جو انہیں سورہ والعصر کے الفاظ میں ہوا۔ جس پر شاہ صاحب نے جو کچھ بھی عمل کیا وہ ظاہر ہے اور جو عملی ثبوت انہوں نے الہامی الفاظ کی ہدایت کی عزت اور توقیر میں پیش کیا وہ مخفی نہیں۔

پھر خواجہ صاحب! مجھے آپ کی وہ روایا بھی یاد ہے جو اپنے بارہا مجھے سنائی آپ نے بیان کیا کہ میں نے ایک پہاڑ پر چڑھنے کا ارادہ کیا جب کچھ اوپر چڑھا تو میرے پاؤں پھسلے اور ایسے پھسلے کہ ٹرکٹا ہوا تھے اگر ایسے پاؤں کے بل گرا جس سے چوٹ بہت ہی کم لگی پھر میں دوبارہ چڑھنے کا ارادہ کیا اور چڑھنا شروع کیا جب کسی قدر اوپر چڑھا تو پھر میرے پاؤں پھسلے اور ایسے پھسلے کہ جس سے میں بہت بری طرح سے ٹرکٹا ہوا تھے بل گرا جس سے میرا سا بدن زخمی ہو گیا اور سخت چوٹیں لگنے سے ایا چور ہوا کہ جس سے میں سخت بنیاب اور مضطرب الحال ہو گیا۔ پھر ایک روئی کا انبار تھا

اس میں میں گھس گیا اور میں نے دیکھا کہ روئی میرے بدن پر چھٹی ہوئی ہے۔ آپ کا یہ خواب بھی کیسا صاف ہے کہ آپ نے حضرت خلیفہ اول کی مخالفت کی اور آپ کا مقابلہ کیا اور پہلی دفعہ آپ کا باوجود ناکامی کے بہت کم نقصان ہوا اب دوسرے خلیفہ کی مخالفت میں زور شور کا مقابلہ کر رکھا ہے سو اس مقابلہ میں مال اور انجام کیا ہو گا یہ آپ کی روایا سے ظاہر ہے کہ دوسری بار پہاڑ پر چڑھنے اور گرنے سے آپ کا کیا حال ہوا۔ اور روئی نے بھی آپ کی قابلیت کا کیا اظہار کیا کہ آپ کو وہ خلافت کی کٹھن کہاٹیوں پر صعو کرنے کے اہل نہیں کیونکہ آپ کے آرام طلب اور نرم وجود کو روئی جیسی نرم چیز سے مناسبت ہے نہ پہاڑ سے۔ پھر اس میں ایک یہ بھی اشارہ ہے کہ آپ خلافت کے گزراہل نہیں اور نہ ہی قوم کی پیشوائی اور امانت کو آپ سے مناسبت ہے اور آپ کے اور خلافت کی اہمیت درمیان اتنا فاصلہ ہے جس قدر کہ روئی اور کپڑے بننے ہوئے کے درمیان۔ اور یہ ظاہر ہے کہ روئی کو کس قدر محنت کشی کے ساتھ مصائب کی کھینچنیوں سے گزرتے ہوئے کپڑا بننے کی حالت تک صبر بردا کرنا پڑتا ہے لیکن ایسے صبر سے آپ کو کیا نیت کیوں کہ روئی تو اطاعت سے اس ترقی کے مقام کو حاصل کرتی ہے لیکن آپ میں وہ اطاعت کا مادہ کہاں کیونکہ جس خلیفہ اور امام کے ذریعہ سے آپ نے ترقی کرنی تھی اسی کی بغاوت اور مخالفت کیلئے آپ سر توڑ کوششوں میں اپنے اوقات کو ضائع کر رہے ہیں جس کا نتیجہ عنقریب دیکھ لینگے کہ آپ کس ناکامی اور نامرادی کے ساتھ ذلت کے گڑھے میں گر کر اپنے تئیں مصائب اور آلام کا نشانہ بناتے ہیں۔ کاش آپ اب بھی سمجھ جائیں اور اس وقت سے پہلے توبہ کر لیں۔

ہاں ایک اور روایا بھی سن لیں جو آپ نے مجھے قریباً اسی زمانہ میں سنائی۔ آپ نے بیان کیا کہ میں چیف کورٹ کی عدالت میں کھڑا ہوں اور اس حاکم کے سامنے کھڑا ہوں اس کا نام ریٹ صاحب ہے اس موقع پر میں ایک چوغہ کاندھوں پر ڈالتا ہوں جو گر پڑتا ہے چنانچہ

پہلی دفعہ لینے سے بھی وہ گر پڑا اور دوسری دفعہ بھی وہ گر ہی پڑا لیکن جب دفعہ گرا تو میں بالکل تنگ ہو گیا اور ایک کپڑا باریک جو صفا قد کی تم سے تھا وہ نظر آیا۔ جو باوجود موجود ہونیکے معدوم کے حکم میں تھا۔ آپ کا یہ خواب بھی کیسا صاف ہے کہ آپ نے خلیفہ اول کے وقت بھی آپ کی مخالفت کی اور خلافت کا چوغہ خود اور ہنا چاہا جو گر گیا اور آپ ناکام اور نامراد رہے اب دوبارہ حضرت خلیفہ ثانی کی مخالفت میں براتر مار رہے ہیں کہ کسی طرح خلافت کا چوغہ اڑھوں۔ لیکن یاد رکھیں کہ اس دفعہ بھی انشا اللہ آپ ناکام اور نامراد ہی رہینگے بلکہ ایسی قابل شرم نامی سے نامراد رہینگے کہ بس برہنہ ہی ہو جائینگے جس سے آپ کی ذلت دنیا کو نظر آ جائیگی۔

جب آپ لندن تھے تو میں نے بھی اسی مضمون کا ایک صفحہ دیکھا۔ میں نے دیکھا کہ میں لاہور میں ایک چوتھے پر کھڑا ہوں اور میری نگاہ اس قدر لمبی ہے کہ لندن تک پہنچتی ہے اس وقت میں نے نہ حالت کشف دیکھا کہ آپ نما لشگاہ میں شمال کی طرف ہنہ کئے ہوئے بالکل برہنہ رکوع کی حالت میں کھڑے ہیں۔ تب اس وقت میں آپ کو نگاہ دیکھا کہ شمال کی طرف ہنہ کئے ہوئے رکوع کی حالت میں دیکھا کہ بہت بری حسرت سے کہتا ہوں کہ خواجہ صاحب نے یہ کیا کیا کہ یورپ کو قبلہ بنا کر اس کی طرف ہنہ کر نماز پڑھ رہے ہیں اب یورپ کی طرف اس قدر جھک گئے ہیں کہ رکوع تک کر رہے ہیں لیکن اس ایسی نماز سے بچنے کے لئے کوئی فائدہ اٹھانے بالکل ننگے ہو رہے ہیں کہ اس بدن پر ایک کپڑا تک نہیں۔ میں انہی ایام میں یہ مکاشفہ کئی دوستوں کو سنایا اور مجھے یقین ہو گیا کہ خواجہ صاحب اب یورپ سے لباس تقویٰ سے بالکل ننگے ہو کر مراجعت فرمائینگے سو ایسا ہی ہوا کہ خلافت کی عداوت میں اپنے تمام شرائط تقویٰ کو بالائے طاق رکھ دیا ہے۔

ایک اور روایا بھی اسی مضمون کا دیکھا گیا کہ آپ ایک غبارہ پر بلند پر بازی سے اوہرا اوہرا پرواز کر رہے ہیں کہ بیک ایک غبارہ پھٹا اور ادر سے زمین پر ایسی بری طرح سے گرے ہیں کہ آپ کا بند بند ٹوٹ گیا سو وہ وقت قریب اور اصل

دعوت الی الخیر

پنجاب میں

بسم اللہ الرحمن الرحیم
انجمن مکرّم خباب میر قاسم علی صاحب حضرت اقدس کینجوت میں رکھتے ہیں۔

بجنور سیدی حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ حضور کے غلام حضرت بوقت عصر سنور ہوئے۔ پہلے جلسہ گاہ کو دیکھا جو بڑی شاندار بنائی گئی تھی اور ہمارا جو صاحب کے فرانس خانہ سے باہر تھی تقریبی تمام سامان چیمبر شامیانہ و فرنیچر و فرش وغیرہ حاصل ہوا تھا الحمد للہ علی ذالک۔ پیارا اور سنور اور اس کے قرب و جوار میں خوب شہرت جلسہ ہو چکی ہے فرنیچر و فرش کی جانب سے رات کو ان ہنوں کے قلبی اشتہار چسپان ہوئے۔ کہ جمعے سے اتوار تک صبح شام مسجد جامع سنور میں مولانا شاہ اللہ مولوی محنت اللہ خانہ ساز مفتی پھیلا ڈاکٹر عبد حکیم درمندا کے وعظ ہونگے۔ ہمارے جلسہ کی باضابطہ اجازت حکام پیلا سے مل چکی ہے۔ غیر احمدیوں نے باضابطہ اجازت اجازت نہیں لی۔ اس واسطے مسجد میں وعظ کے نام سے جلسہ کر لینا چاہا ہے۔ لیکن بعض سمجھدار ان سے باجوہ غیر احمدی ہونیکے اس وقت علیحدہ ہو گئے ہیں کہ کیوں تم نے ایک ایسے موقع پر جبکہ قادیانی لوگ اسلام کی صداقت وغیرہ پر سیکر دینگے انکے خلاف جلسہ کیا۔ مگر اس جلسہ سے ان کی غرض صرف یہ ہے کہ لوگ احمدیوں کے جلسہ میں شامل نہ ہوں۔ ہمارے اجاب نے بھی اشتہار قلبی جا بجا سنور و پیلا میں چسپان کر دیئے ہیں آج ۲۲ ستمبر کو بعد نماز جمعہ ۴ بجے سے ۶ بجے تک حضور کے غلام کا لیکچر صداقت اسلام پر ہوگا اور خطبہ جمعہ حضرت حافظ صاحب لکھ فرمائینگے۔ ہمنے یہ پروگرام شائع کر دیا ہے۔ کل شنبہ کے دن ایک لیکچر حافظ صاحب لکھ فرمائینگے اور بعد نماز عشاء دوسرا لیکچر عاجز کا ہوگا انشاء اللہ اتوار کو بوجہ تعطیل دن بھر جلسہ رہیگا اس روز پیلا سے غیر احمدیوں کی بھی قوی توقع ہے۔ اس لئے اس دن تین لیکچر بترتیب ذیل کیے گئے ہیں صبح ۹ بجے سے ۱۱ بجے تک حافظ روشن علی صاحب ختم نبوت ہوئے ہیں پھر چوک دقات صبح ۴ بجے سے ۶ بجے تک صاحب

تربیاتی ثلاثہ

کھانسی۔ نزلہ۔ زکام کا تربیاتی۔ ان بیماریوں کے بڑھنے سے دق۔ سل۔ ذات الریہ وغیرہ امراض شدید ہوتے ہیں زکام یا نزلہ یا کھانسی دانے ہوشیار ہو جائیں وقت سل ہو جائیگی۔ دق کا شکار ہونگے۔ ذات الریہ کا نشانہ بنینگے۔ ان تینوں امراض شدیدہ کے لئے تربیاتی ثلاثہ کا استعمال اکیسرا حکم رکھنا ہے۔ اس کے استعمال سے لوگ امن میں رہینگے۔ جنکو زکام کھانسی۔ سینے کا خراشا دامن گیر رہتا ہے۔ غذا کے فضل سے ہر سر امراض محفوظ رہتے دقت میں جاتے رہینگے۔ قیمت فی ڈبہ ۸ روپے۔



نظام جان عبدالرحمن کاغانی قادیان کو
مرہم جیسے کوئی سموی مرہم نہیں اس کی نیت انگریزی یونانی طب کے مستند کتابوں میں سے وثوق اور کامل تو لے کر تیار امر تسلیم کیا گیا کہ دو ہزار برس پہلے اسکے اجزاء کو مقدس ہاتھوں الہام الہی کی بنا پر ترتیب دی تھی۔ اسی خدا کے فضل سے اس میں تاثیرات موجود ہیں جن سے شفا اور سچائی مترادف ہو گئے ہیں۔ یہ مرہم ایسا مبارک سحرہ ثابت ہوا ہے کہ جتنے ہمارا سکو برتتے ہیں سب سے بڑھے ہو جاتے ہیں ان زمانہ کے فاضل طبیبوں نے اسکو آزمایا اور اسکی میجانی تاثیرات کو بلا تامل تسلیم کیا تم بھی ضرور آزماؤ کیونکہ یہ مرہم اپنی میجانی تاثیرات میں شہرہ آفاق ہے جو ہر قسم کے زخموں پھوڑوں۔ بھینسیوں۔ ناسوروں۔ درموں۔ خانیروں۔ سرطان۔ طاعون گھاؤ گچ فارش بواہر وغیرہ وغیرہ کے لئے شفا ہے قیمت فی ڈبہ خورد ۱۲ روپے کلان ۲۰ روپے علاوہ محصول ڈاک

دوا ملنے کا پتہ
حکیم نذیر حسین ہنرم کار خاں مرہم علیے
بیرون دہلی دروازہ کلاھو کا

الفضل بک ایجنسی

کی معرفت حضرت راقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمام تصانیف موجودہ اور نیر مندرجہ ذیل رسا اور کتابیں بذریعہ وی بی مل سکتی ہیں۔
ظہور المہدی احمدیت کی تمام نقول و معقولی بچھاں کالب ایسا بیس دعائم نیم زبان میں حجم ۲۵۰ صفحے قیمت ۲ روپے۔
خطبہ اب نور برد حصہ ہر رفیق نوجوین ایضاً بچھاں صدر ۱۲ روپے۔
نشان حمت ۱۰ روپے۔
اسلام تبلیغ سے پھیلا ۲۰ روپے۔
پانڈیا شمشیر ۲ روپے۔
ضرورت نبوی ۱ روپے۔
معین المہلغین کثیر الحجت ۱ روپے۔
آیات قرآنی شرح حوالہ معنی ۱ روپے۔
دراستہ لال ۱۰ روپے۔
رفیق نوجوان ۲ روپے۔
الاشافیہ فیض نشا مضمون نگاری ۱ روپے۔
حیاء اور بارہ ستورا ۲ روپے۔
پنج لہو کان اسلام منظم بل ۱ روپے۔
دید لائق داد ۲ روپے۔
مرکالم مسلمان و آریہ ۲ روپے۔
حضرت مولوی در ۱ روپے۔
خلیفہ اول کی نہایت ہی ۱ روپے۔
نزلہ زکام ضعف اعضا کے رسیہ و اختلاج قلب اور ہر قسم کی کمزوری کو دور کرتی ہے یہ وہی کشتہ جربان جو کثرت سے فروخت ہوتا رہا ہے قیمت عالی قدر ملنے کا پتہ

حضرت مولوی در ۱ روپے۔
خلیفہ اول کی نہایت ہی ۱ روپے۔
نزلہ زکام ضعف اعضا کے رسیہ و اختلاج قلب اور ہر قسم کی کمزوری کو دور کرتی ہے یہ وہی کشتہ جربان جو کثرت سے فروخت ہوتا رہا ہے قیمت عالی قدر ملنے کا پتہ

راقبہ دعوت مسیح موعودہ قاضی محمد بیطفت صاحب پھر جلسہ ختم ہوگا۔ انشاء اللہ آج کے جلسہ کی کیفیت کل ارسال حضور مولانا حضور دعا فرما دیں۔ اجاب بڑے اخلاص کا کیا ہے حضور کی دعا آئندہ کرات اللہ کامیابی ہوگی کل رات مفتی محنت اللہ وعظ کیا نہیں لوگوں کی

والسلام۔